

KSČM už nebude mít Filipa Konec po 15 letech!

PRAHA (map) – Jak je důležité mít Filipa? Komunisté to poznají už po svém sjezdu, který se koná 28. listopadu. Vojtěch Filip (65) oznámil, že už nebude kandidovat na šéfa KSČM. Po 15 letech odchází zdrcen volebním debaklem. Komunisté se dostali pouze do čtyř krajských zastupitelstev a ztratili tak 73 mandátů. Do druhého kola senátních voleb pak nepostoupil ani jeden jejich kandidát. „Je to pro mě velké zklamání, které jsem nechtěl zažít,“ reagoval na to Filip. Včera oznámil, že už nebude post obhajovat, a zdůvodnil to svým zdravotním stavem. V únoru totiž prodělal infarkt.



Na Filipovu funkci si už mnozí brousí zuby. Ucházet se hodlá třeba Josef Skála (68) z ortodoxního křídla či europoslankyně Kateřina Konečná (39). Na volbu bude ale napjatě čekat i premiér Andrej Babiš (65, ANO), jehož menšinová vláda žije právě díky podpoře komunistů. A je ve hvězdách, jak se k tomu postaví »nový Filip«.

KORONAVIRUS

KORONAVIRUS (COVID-19)

Babiš vypěnil: Dodržujte

Svatby mají zatím výhodu, svatebčané mohou zůstat v restauraci až do půlnoci.

Premiér Babiš apeluje na Čechy, aby dodržovali nová opatření.

Chudáci Češi: Omezení jsou plná nesmyslů

PRAHA (ješ, bel) – Víte, že když jdete do obchodu, můžete jenom ve dvou? Nebo že hospodská »zavíračka« v osm večer neplatí beze zbytku? Deník Aha! se zaměřil na záludnosti a výjimky z nových vládních opatření. Naopak úplně jasný vzkaz poslal včera premiér Andrej Babiš (66) Čechům.

Buď budou všichni do puntíku dodržovat všechna vládní opatření, nebo se podle Babiše zase vypne celá země. Vrátili bychom se tak do stavu z jara, kdy až na ty nezbytné byly všechny obchody zavřené a Češi se museli zdržovat hlavně doma. „Mluvil jsem o tom, že to nikdy nenastane, ale v tuto chvíli to nemůžu vyloučit,“ řekl očividně rozladěný premiér. Přitom teprve především ministr zdravotnictví Roman Prymula (56, za ANO) oznámil, že z půlnoci ze čtvrtka na pátek se dále zkracuje provozní doba restaurací a že také končí provoz veřejných bazénů, fitek a jiných aktivit. Další opatření na 14 dní pak mají začít platit v pondělí. Z Prymulova vzkazu se ale nedalo ani vytušit, že lidé už vlastně teď porušují vládní nařízení. Třeba tím, že se vydají na nákupy ve více než dvou lidech. Aha! si tedy prokleplo, co platí, ačkoliv to ani mezi řádky nezaznělo.

TOHLE UŽ PLATÍ

Nakupuje se jen ve dvou

Národní centra, jejichž součástí jsou provozovny s občerstvením, mají už od včerejška nová pravidla. Konzumovat v nich jídlo u jednoho stolu smí nanejvýš dva lidé. Ani v těchto jídelních koutcích nesmějí podniky nabízet možnost připojení na wifi. Ale teď to hlavní: do obchodů a obchodůků včetně jejich provozoven smíte podle vládního nařízení vstupovat jen ve dvou. To neplatí pro děti mladší patnácti let doprovázených »zletilou osobou ze společné domácnosti«. Třeba čtyřčlenná rodinka se dvěma dětmi, z nichž jednomu už je přes patnáct, se bude muset rozmyslet, kdo bude muset jít osamocené – starší potomek, matka, nebo otec?

Nezahrajete si ani neškodné hry

Kdo se potýká se závislostí na hraní, toho čeká až do 25. října zřejmě pořádný »abstáček«. Už od

včerejší půlnoci je zakázán také provoz heren a kasin. Stejně jako i další hráčské aktivity. Otevřeno nesmějí mít ani kulečnickové či bowlingové herny.

Hospody končí už v osm večer. Opravdu?

Restaurace a hospody musí zavírat už v osm večer a otevřít mohou nejdříve v šest ráno, zůstala možnost vydávat jídlo či pití i po 20. hodině přes výdejní okénka. Jenže i dřívější zavíračka má výjimku, a to jmenovitě pro novomanžele či čerstvě registrované partnery. „...pro účel oslavy svatby nebo prohlášení osob o tom ... se zakazuje přítomnost veřejnosti v provozovnách stravovacích služeb pouze v čase mezi 00.00 hod. a 06.00 hod.“ uvádí vláda. Že skutečně nejde o omyl a svatebčané mohou slavit v hospodě až do půlnoci, potvrdil Aha! mluvčí resortu zdravotnictví Jan Brodský. Počet osob na svatbách či pohřbech se pak od pondělí 19. října zredukuje na 30, oslava však bude moci dále probíhat v hospodě až do půlnoci.

Sedíte ve čtyřech, ne však rodiny

Platí také nová pravidla pro štamgasty. V hospodách se z

šesti na čtyři zredukoval počet lidí, kteří mohou být u jednoho stolu. Také tam jsou výjimky. „...u jednoho stolu sedí nejvýše 4 zákazníci, s výjimkou členů domácnosti; jedná-li se o dlouhý stůl, lze u něj usadit více zákazníků tak, že mezi skupinami nejvýše 4 zákazníků je rozestup alespoň 2 metry,“ stojí v usnesení vlády. A kdybyste to přehnali s alkoholem a měli náladu spontánně zpívat či tančit, mějte na paměti, že i to je zakázáno. Podniky a fastfoody také nesmí svým hostům od včerejška umožnit připojit se na svou síť. »Brouzdat« na internetu tak musíte za svá data.

Netančíte, nezpíváte, tak co tam?

Pro hudební a taneční kluby už nějakou dobu platí, že nesmějí připustit svou hlavní náplň činnosti – tedy nesmí v nich vystupovat kapely, ani se tančit. Otevřeno však mohou. Změnou od pátku je pro provozovatele jen to, že své hosty musejí posílat domů už před osmou večerní. A vzhledem k tomu, že takové podniky mají obvykle otevřeno až od pozdního odpoledne či večera, nabízí se otázka, proč jim vláda rovnou nedala ránu z milosti...

A TOHLE BUDE OD PONDĚLÍ

»Zkrouhnou« počet věřících

Zatímco až do neděle se může v chrámu božím sejít až stovka věřících, od pondělí bude limit pro bohoslužby a náboženské obřady deset uvnitř a maximálně 20 venku. I nadále bude platit zákaz zpěvu při mších.

Přes ticho stejně musí zavřít

Od pondělí musejí mít zavřeno i místa, kde zrovna šíření kapének prostřednictvím mluvy či zpěvu zrovna nehrozí. Spíše je v nich žádoucí ticho. Hádáte správně – jde o muzea, galerie, planetária či hrady a zámky.

Omezí se výuka i návštěvy v nemocnicích

Vládní opatření od 12. října na příštích 14 dní dopadnou také na nemocnice, domovy pro seniory a některé školy. Jak konkrétně? **Koho můžeme ve špitále navštívit?** ● Partner či partnerka smí být u porodu.

● Navštívit lze nezletilého pacienta, osobu s omezenou svéprávností nebo osobu v terminálním stadiu nevléčitelného onemocnění.

Za kým můžeme do sociálních zařízení?

● Můžeme zavítat k nezletilým osobám, lidem s omezenou svéprávností či se zdravotním postižením nebo k lidem, jejichž psychický stav či sociální situace to vyžaduje. V hospicích pak za umírajícími příbuznými.

Co se mění pro školáky a studenty?

● Mateřské školy a 1. stupeň základních škol zůstávají u prezenční výuky, zachovány jsou i družiny

● 2. stupeň ZŠ přejde na turnusovou výuku, kdy každý týden proběhne prezenční výuka jedné poloviny žáků. Druhá polovina se bude vzdělávat z domova.

● Střední a vysoké školy přejdou na distanční výuku. Prezenční výuka potrvá dál u praktické výuky a praxe zdravotnických studijních programů

● Zrušeny budou všechny mimoškolní aktivity jako kroužky a střediska volného času.

● Prezenční výuka je zakázána v základních uměleckých školách (výjimka je pro individuální výuku jeden žák na jednoho učitele) a také na jazykových školách.

Muzejníci a galeristé

Muzea se z vynucené dlouhé jarní odmlky ještě nezmačala, a už zase budou muset zavřít od pondělí své brány. Zatím na 14 dní. I tak je toto uzavření pro kulturní instituce zásadní. Například propad příjmů Národního muzea odhaduje generální ředitel Michal Lukeš na desítky milionů korun. „Opatření dávají smysl, nicméně Národního muzea se citelně dotknou,“ uvedl Lukeš. Aby muzeum neztratilo kontakt se zákazníky, bude prý aspoň on-line nabízet výstavy a vzdělávací programy. Nic jiného než virtuální prohlídky pak nezbyvá ani galeriím. „Musíme se snažit, abychom o návštěvníky nepřišli. Protože naše práce bez lidí a zpětné vazby nedává smysl,“ řekla Aha! předsedkyně Asociace muzeí a galerií Irena Chovančíková.